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M aghiarisarea în luptă cu ro- 
m anisarea.

Cetind cineva cele cinci cuvinte 
de mai b u s  va crede că este vorba de 
o glumă necălită. Adevărat că e ceva 
lucru străin acum in timpul omnipo
tenţei unguresci, când în mod oficial, 
oficios şi privat se pune totul în miş
care spre a face din toate naţionali
tăţile Maghiari să mai fie vorba de 
romanisare. Cum? Românii apăsaţi în 
trecut şi acum reduşi la nimica în 
viaţa politică, carea e normativă în 
ori şi ce stat, să fie în stare de aşi 
asimila chiar şi naţionalitatea domi
nantă ?

Nu înţelegem. Şi dacă din când 
în când n’am ceti în fiarele maghiare 
câte un ţipet din ţinuturi, unde 
Maghiarii locuesc printre Români, am 
crede că ţipetele sânt numai în bă
taie de joc şi n’au de loc de a fi lu
ate în serios.

Nu este tocmai demult, de când un 
român maghiarisat a pus la cale co
lecte pentru remaghiarisarea Maghia
rilor „romanisaţi“. Aceasta înse a fost 
o apucătură. Maghiarii romanisaţi erau 
nisce ţerani nobilisaţi din comitatul 
Unedoarei, cari in simplitatea lor se 
cred a nu fi Români, ci nemeşi (no
bili.) Şi pentru ca să nu apară români, 
Ioanii lor 3Űnt Ianoşi, Iosifii lor sânt 
Iozsi, Nicolai lor sünt Micloşi, Ştefa
nii lor sânt Istvani şi Pista şi aşa mai 
departe. Ei inse nu vor să fie nici Ma
ghiari, ci numai nemeşi, în speranţă că 
doar tot vor mai veni odată eară 
timpurile cele bune, ca să fie scutiţi 
de toate greutăţile şi sarcinile publice, 
cum au fost înainte de 1848.

Remaghiarisarea acestor pretinşi 
Maghiari romanisaţi, cu toate colec
tele şi articulii lungi de prin foile 
budapestane, întâmpină greutăţi. Ele
mentele, cari se supun operei acestei 
„mari“ sânt nesuficiente faţă cu masa 
unei poporaţiuni compacte. Yre o 
câţi-va funcţionari maghiarisaţi şi vre-o 
câţiva învăţători nu pot face altă, de

cât să împedece cultura poporului, 
pe care vreau să’l facă ceea ce nu 
este şi spre ce nu are aplecare să se 
facă.

Dar nu despre aceştia ne este 
vorba. Cetim adese-ori de un timp în
coace articuli în presa magiară despre 
poporaţiunea din alte ţinuturi, unde 
nici „nemeşi“ nu sunt, cel puţin 
nu în comune întregi, că maghiarismul 
este în pericul: Maghiarii sunt ame
ninţaţi a Be romanisa!

Mirare! Acum, când limba ma
ghiară este esclusivă în toate afacerile 
publice, când nici un notar, nici un 
învăţător sătesc nu poate subsists fără 
cunoscinţa acestei limbi; când se dau 
premii în bani pentru limba maghiară, 
când se predică necontenit că cele 15 
milioane de locuitori ai Ungariei toţi 
trebue se fie Maghiari şi tot se mai 
esiste astfel de temeri ?

Pricepem însă tendenţa şi fiindcă 
o pricepem, mirarea noastră nu este 
tocmai mare. Agenţii maghiarisărei 
sâut foarte activi şi vor să’şi întindă 
rociul peste ţeara întreagă.

Meţlul Transilvaniei şi în special 
Câmpia este locuită numai de Români. 
Câte o curte domnească, câte un sol- 
gâbirău, notar şi câte un deregétor de 
curte, câte un cârciumar evreu res- 
pândiţi ici colo printre poporaţiunea 
română şi la margini mai e şi popo- 
raţiune mestecată. Meţlul acesta este 
un spin în ochii unora şi nu sciu cum 
să înceapă ca se facă şi dintr’însul un, 
teren de maghiarisare.

Deci de frică ca solgăbirăii, no
tarii, deregătorii dela curţile domnesci 
şi cârciumarii evrei, cari încă vor să 
treacă de Maghiari, să nu-i asupria- 
scă se fac reclame. Ministrul de 
instrucţiunea publică este somat a’şi 
îndrepta privirile maghiarisătoare şi 
spre Câmpia transilvană, să trimită 
apostolii maghiarisărei şi acolo, căci 
altcum e pericul că toţi Maghiarii 
din Diaspora se romanisează.

Nici vorbă, Românii au putere de 
a asimila naţionalităţile mestecate cu 
dânşii. Afară de Secui, toate Naţiona

lităţile din Transilvania le vorbesc 
limba. Nemţii şi Maghiarii când se în
tâlnesc, fiindcă cei dintâiu nu sciu un- 
guresce şi cei din urmă nu sciu nem- 
ţesce, se înţeleg în limba română. 
Afară de aceasta în unele ţinuturi nu
mai biserica i mai deosebesce pe ne
români de Români, căci în familiă 
vorbesc limba română. Şi aceasta s’a 
întâmplat în timpul apăsărei elemen
tului român şi se întâmplă aţii, când 
nu au nici o influenţă asupra vieţei 
publice şi când sânt în stare de apă
rare, in cât privesce naţionalitatea lor 
proprie.

Aceasta o sciu bine Maghiarii, 
cari locuesc printre Români. Ei sciu 
totodată că Românii nu întrebuinţează 
mijloace silnice spre a romanisa, ci 
că aceasta este o însuşire a vitalităţii 
Românilor şi de aceea ei, pe lângă sco
pul cel pentru dânşii mai pre sus de 
toate esercită şi un fel de profilactism 
pentru naţionalitatea lor.

în timpul acest plin de ispite în
crucişate să nu fim nici prea temători, 
dar nici prea lesne creţletori.

Preoţimea şi învăţătorimea ro
mână din toate părţile trebue se pri- 
vegheze şi să denunţe publicităţii 
uneltirile, oare pot împedeca mult, sub 
pretecste diverse, cursul desvoltărei 
poporului nostru. Ar fi o datorinţă a 
inteligenţei române întregi a fi mai 
vigilantă de cum este şi n’ar avea ni
meni să’i facă vre-o imputare. Nu ar 
avea să’i facă imputare, pentrucă a 
se apăra cineva, este una dintre dato- 
rinţele cele dintâiu morale omenesci. 
Şi dacă inşişi Maghiarii în omnipo
tenţa lor strigă: „pericul!“, pentru 
ce să nu facem şi noi, nu ca ei, ci 
simplu se ne apărăm, când i vedem 
că în chip oficial, oficios şi privat 
dau navală impunând ale primi naţio
nalitatea.

Apărarea noastră inse nu este şi 
nici nu are lipsă a fi nici pe departe 
aceeaşi ca a Maghiarilor. Yitalitatae 
noastră, care s’a dovedit in impregiu- 
rări cu mult mai grele, chiar, când 
Românii, ar fi în posiţiunea Maghiari

lor, n’ar ave lipsă se recurgă la mij
loace desperate cum fac ei. Apăra
rea noastră este a ne lăpăda de in
diferentismul pasiv, în care de un 
timp încoace, în deosebi inteligenţa 
română, s’a aseţlat ca intr’un fotoliu 
comod şi a ne interesa cu mult mai 
mult de educaţiunea poporului.

Agricultura poporului să se aducă 
ca se ţină pas cu timpul; meseri 
ile nu numai să le invăţăm spre a fi în
văţate sau spre a deveni nisce cărpaci, 
ci de asemenea a le ridica la înălţarea 
ce o dictează timpul. Ear pentru ca 
toate aceste să fie cu putinţă să ne 
interesăm mai mult de instrucţiune şi 
nu numai într’o direcţiune, ci după 
cum cer trebuinţele, ca se avem cu tim
pul societatea noastră închieiatâ cu 
toţi factorii unei societăţi.

Ni se va reflecta că, dacă statul 
nu ne dă ajutoriu e greu a le face 
toate de aşa, ca să putem ave toţi fac
torii.

înainte de 1848 erau împregiu- 
rările şi mai vitrege; atunci se tângu- 
iau oamenii, că nu li e permis. Aţii 
permis. Deci energie le este şi greută
ţile, cari ni se opun, se înving cu ane
voie dar se pot învinge.

Atunci ne pot spune dd. Maghiari 
de maghiarisare şi de romanisare câte 
le place — noi ne vom căuta de treabă.

Revista politică.
Sibiiu, în 8 Octomvre.

în ministeriul unguresc s’au făcut 
oare-care modificări. Baronul R e m é 
nyi  a eşit din ministeriul de comer- 
ciu. în locul lui este denumit contele 
Paul S z é c h é n y i  din oposiţiunea 
moderată. Chemarea acestui din urmă 
în cabinetul lui Tisza şi denumirea 
contelui Berchtold, comite suprem în 
comitatul Neogradului se consideră 
drept simptom de disolvarea oposiţiu- 
nei moderate. „P Napló“ a protestat 
sus şi tare contra insinuărilor de fe
liül acesta faţă cu partida oposiţiunei 
moderate ţlice, că intrarea contelui

FOIŢA.
0 rugăciune*)

— Novelă. —

De Carmen Sylva.
(Urmare.)

— Şi dânşii n’au cel puţin atâta 
milă de mine, ca să se ascundă din 
vederea mea. Eatâ! Priveşte afară, 
Raoul! Veţli cum trec tocmai acuma 
pe aici! Dar caută acolo, Raoul, acolo! 
El o privesce cu nisce ochi îndrăgo
stiţi şi dânsa e atât de palidă. Dânsa 
e o blăstemată, o înşelătoare, o tâl
hări ţă.

Degetele fine şi albe ale lui Raoul 
închiseră gura aurorei sale, şi când 
privi spre ea, în ochii lui erau flacăre, 
încât dânsa se spăria:

— Berthaldo, — ţlise el, — te 
compătimesc! Satana te-a şi apucat, 
nu peste mult te va călca în picioare.

— Vreau résbunare, Raoul, résbu- 
nare, sau moartea.

— Du-te în odaia ta şi nu te ri
dica din genunchi, ţliua noaptea, până 
ce nu vei sfărma vermele în inima ta. 
Eşti în ajunul unei fapte rele. Bert
haldo, reîntoarcete pănă ce încă nu e 
târţliu!

Ea nu-1 auţli; căci privirea ei se 
îndrepta earăşi jos spre stradă. Raoul 
suspină şi o părăsi şi se duse departe 
din oraş, spre aşi câştiga linisce şi 
şi lumină.

Timpul pentru cununia Edithei 
se apropia atât de iute, încât fratele 
şi sora gândeau, că ţlilele n’au oare 
şi nopţile n’au minute.

Editha era o mireasă tăcută; 
totdeauna prietenoasă şi blândă, eară 
şi eară mulţâmia lui Tassilo dragostea 
lui cea mare. Şi dacă el atunci ţlicea 
cu blândeţe; „Uitat-ai mănăstirea, 
scumpa mea?“ — ea şoptea clătinân- 
du-şi capul: „Voi uita-o, dar lasămi 
puţintel timp!“

Lui Tassilo şi aşa i părea timpul 
prea lung, oara cununiei depărtată 
în vecinicie şi fericirea atât de mare, 
încât n’o va putea avea nici odată.

El se temea, că va trebui se întrevină 
ceva, ce are sé nimicească toate.

Dar în sfârşit numai trei ţlile mai 
lipsiau.

Editha trămise pe mamă-sa la 
Raoul.

— Spune-i că-1 rog se me cunuue 
dânsul. Şi-i spune, că el m’a învăţat 
cum trebue cineva se se jertfească, 
acuma dară, se me conducă mâna lui 
la acest paş mare! Şi-i mai spune, că 
voi face greu acesta şi căi îndeplinesc 
numai din iubire şi datorie pentru 
tine, şi că numai cuvintele lui m’au 
induplecat se te ascult şi că de bună 
seamă totdeauna voiu fi bună, de 
cumva el mé va binecuvânta. Şi mâne 
dimineaţă din mâna lui voesc se pri
mesc cuminecătura şi a remâne, ceea 
ce am fost totdeauna, surioara lui! 
Mi s’a spus ca se bag de samă şi sé 
nu primesc nimica din mânile preotu
lui, dar a-le lui numai binecuvântare pot 
sé-mi deie.

Tassilo se învoi, căci pentru el 
era sfânt tot ce voia. Editha

îşi înăduşi gelosia ce i sé ivi, ca şi o 
ofensă nebărbătească faţă de inima 
curată a miresei sale.

Când mama Edithei împărtăşi lui 
Raoul dorinţa fiicei sale, acela stătea 
cu spatele cătră fereastră, încât nu 
putu se-i vaţlă faţa.

El respunse ântâiu scurt şi aspru;
— Nu, nu pot, n’am timp!
— Nici dacă Editha te roagă?
— Nici atuncea. Auţlit-ai, că n’am 

timp.
— Aşa dară o sé vorbesc cu 

Prea-Cuvioşia sa.
— Te rog foarte, sé nu faci 

aceasta!
Mama, care îşi propuse hotărît a 

nu spune vorbele trămise de Editha, 
acuma începu totuşi a le împărtăşi, la 
început puţin, apoi tot mai mult, căci 
nu primia nici un respuns şi în sfâr
şit spuse totul.

Raoul încă tot tăcea.
— Copila mea se jertfeşce pen

tru mine, ceea ce a costat-o lupte grele
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Széchényi nu însemnează alta decât că 
partida guvernamentală nu are oa
meni pentru posturile de miniştri.

Şedinţele casei deputaţilor Unga
riei sânt amânate pănă la 15 Noem- 
vre. Pănă la începerea şedinţelor, 
când se va desbate proiectul despre 
cualificaţiunea funcţionarilor, comisi- 
unea finanţiară va desbate bugetul pe 
1883 şi se vor într’uni delegaţiunile.

Presa germană vorbesce favora
bil despre eventuala fortificare a Vienei.

Din Rus i a  în special din pro
vinciile baltice ear vin sciri nelinisci- 
toare. Germanii sânt asupriţi de Leti.

Regimentul c. r. de infanterie 
Nr. Bl

în bătălia dela Aspern în 22 Maiu 1809.*)

„Illustrirtes "Wiener Extrablatt“ 
după cum am mai spus, ea notiţă de
spre strămutarea regimentului din gar- 
ni8oana Sibiiului în cea a Yienei şi la 
ocasiunea aceasta presentează publicu
lui una din episodele strălucite ale 
regimentului, care, după cum Şice 
„I. W. E.“ s’a distins in toate bătă
liile şi care a meritat a fi numit în
tre regimentele cele mai brave ale 
monarchiei.

„în genere continuă „I. W. E.“ 
regimentul este cunoscut sub numele 
Benjovszki, cuceritorii dela Aspern, 
şi este un adevăr foarte onorific, că toţi 
colonelii, cari au avut parte a fi îna
intea inimicului cu fruntea acestui regi
ment, au câştigat cea mai înaltă distinc- 
ţiune militară ordinul Maria Teresia.

„In Şiu a cea dintâiu dela Aspern 
regimentul n’a întrat în foc şi a pe
trecut noaptea spre Şiua următoare în 
arme in linia a doua a corpului Hiller. 
Focul de pusei n’a amuţit nici preste 
noapte. Pe la 2 oare dimineaţa a devenit 
foarte vivace, reslăţindu-se încet cu în
cetul preste toată linia de bătălie. Scutit 
sub negură, mareşalul Massena a în
treprins primul atac şi în grabă a 
ocupat satul Aspern. Era la 5 oare când 
generalul Vaquant a părăsit satul, dar 
îndată după aceasta generalul Bianchi 
a atacat pe inimicul ce înainta cu 
impetuoBitate. Francezii trebuia sé se 
retragă; primind însă sucursuri noue 
au avut earăşi succese. Lupta era de 
amândouă părţile esacerbată, căci acum 
simţia pănă şi cel din urmă soldat 
importanţa satului Aspern. în sfârşit 
i-a succes lui Massena a se aşeŞa în 
Aspern şi de oare ce Francezii prin 
înaintarea lor continuă ameninţau a da 
ocol, şi muniţiunea încă era pe sfârşit 
a trebuit ca cele mai bune puncte de 
raŞim, biserica, cimiteriul şi casa pa- 
rochială să se lase în mânile inimicu
lui şi corpul al şeselea să se retragă 
vre-o câte va sute de paşi.

Tot aşa fără de resultat a fost 
lupta la Esslingen şi împăratul Na
poleon conform planului său înainta 
cu puteri imposante, ca să spargă cen
trul austriac. Archiducele Carol, care 
a dispus să se continue atacurile asu-

*) VeŞi Nr. 1J5.

şi dta nu voiesci se ajuţi pe surioara 
ce se luptă?

Raoul răspunse încet după o pausă:
— Da, sânt gata.
Atunci deschise uşa, ca densa să 

se poată depărta.
Era noapte întunecoasă, când 

dânsa eşi şi când înaintea ei iute o fi
gură înfăşurată, care ascunse mica 
lampă ce ţinea în mână şi numai la 
depărtare de vre-o sută de paşi o de
schise de nou.

Nu se putea vedé, decât o figură 
naltă, o umbră lungă şi lumina, cărei 
se reversa tremurând acuşi aici, acuş 
acolo.

Figura se opri la casa Barbarei 
§i bătâ încet, închiŞându-şi earăşi lampa.

(Va urma )

pra satului Aspern a ordonat înainta
rea granatirilor de cătră Breitenlee, 
punându-se în fruntea bravilor săi cu 
steagul regimentului Nr. 15. Resigna- 
ţiunea aceasta a fermecat po toţi pănă 
la cel din urmă soldat. între strigăte 
de bucurie şi rivali sând în modul cel 
mai nobil au năvălit trupele asupra 
adversariului, care nu fu în stare se 
ţină pept cu o astfel de bravură.

Generalul Bianchi a condus ne
întrerupt lupta. Măcelul a între
cut ori ce închipuire. Lupta era mai 
cu samă cu baioneta şi cu patul pu- 
scii, ba nici petrile n’au fost descon
siderate. De patru ori au fost res
pinse atacurile Austriacilor şi de amân
două părţile s’au făcut o pausă scurtă. 
Atunci comandantul de corp LMC. 
bar. Hiller a comandat batalionului 
dintâiu Benjovszky să dea asalt, care 
cu impetuositate selbatecă a înaintat 
spre cimeteriu“. „Ne împedecat bata
lionul întreg a trecut preste zid şi în- 
căerânduse sângeros cu Francezii i au 
scos din cimeteriu şi din casa paro- 
chială împingeudui în sat.

Inimicii să încercară de nou a 
pune mâna pe sat şi într’o masă com
pactă s’au apropiat de cimeteriu prin 
strada principală cu granatirii de 
gardă în frunte şi căror urmau mai 
multe batalioane de fusilieri. Trupele 
înaintate, cari se retraseră din satul 
ce era în flăcări dinaintea forţelor 
superioare, s’au adunat la batalionul 
postat aproape de cimeteriu. France
zii luaseră din nou posiţiune în cur
tea parohială, în biserică, turnul bi- 
sericei şi în cimeter. Pe când bata
lionul dintâiu numai decât eară a 
început lupta, eară a dat ocol cime- 
teriului şi a prins mai mulţi oficeri şi 
granatiri de gardă, a sosit şi al 2 şi 
3 batalion în pas de asalt. Cu puteri 
unite iute s’au pus la lucru şi con
trariul perdu încet cu încetulj din 
teren. înverşunarea luptei crescâ cu 
fiecare secundă şi când cimiteriul era 
în deplina posesiune a regimentului, 
s’a început măcelul în spaţiul sânţii 
al bisericei în curtea parochială, pănă 
şi pe scările cele înguste a le turnu
lui bisericei din a cărui etagiuri mai 
înalte mai mulţi granatiri de gardă 
aruncau bani de aur şi de argint cu 
gândul că vor fi un tribut pentru par
donul dela învingătorii înverşunaţi.

Francezii încă tot nu să lăsau de 
luptă pentru Aspern; opintirile lor 
mai departe însă s’au zădărnicit de 
vitejia regimentului Benjovszki, care 
Bă susţinea cu stăruinţă la intrarea in 
sat. Atuncea se vedeau oficieri fran
cezi plângând de năcaz, că nu pot 
păşi înainte, atunci se văŞu generalul 
lor Legrand fără pălărie (o granată i 
o dase jos) şi ajutanţii lui culcaţi di
naintea lui, cum înfruntau cu înver
şunare întărîtată proiectilele aducă
toare de moarte — toată vitejia în 
zadar!

Soldaţii regimentului imprăsciaţi 
prin casele, ce ardeau se luptau cu ba
ioneta şi cu patul puscei cu furie de
plină şi desfrânată si părea că succe
sele câştigate numai măresc furia. Era 
greu în invălmaşala aceasta înfricoşată 
a găsi pe bărbaţii, cari se deosebiau 
prin virtute, erau toţi bravi....

Lupta turba încă în Aspern, când 
archiducele Carol a apărut în apropie
rea cimiteriului. „Bravo Splényi“ strigă 
archiducele colonelului regimentului, 
care in calitatea ea de brigadier şi 
prin cutezanţa sa personală a influen
ţat mult asupra atitudinei regimentului.

Colonelul Splényi însă, care doria 
se vaŞă mulţumirea cea fericitoare 
înainte de toate atiibuită regimentu
lui său, şi-a permis a depreca lauda 
preainaltă dela sine şi arătând cu sa 
bia spre regimentul încă în luptă a 
respuns cu respect: „Alteţa voastră 
imperială — bravo Berjivszky!“

Cu toate că esacerbarea luptăto
rilor ajunse la culmea cea mai inaltă 
simţul de cameraderic n’a amuţit şi

s’a esprimat aici cu deosebire dânduş 
toţi silinţa, ori şi ce grad sau şarge, 
a mântui pe cei răniţi şi pe cei pe
riclitaţi de casele în flăcări şi por
nite spre dărimare__ “

Din esposiţiunea aceasta din care 
am făcut acest estras, se vede că re
gimentul a avut în Şiua aceea 1 ofi- 
cier şi 37 morţi şi 9 oficeri si 157 fi
ciori răniţi.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman“.

„Din părţile Zarandului“ Oc-
tomvre 1882. Die Redactor! Cred că 
atât M. O. DTa, cât şi stimatul pu
blic cetitor îşi va fi aducând aminte 
de un articul de fond, scris din ansa 
unei corespondenţe „din părţile Za
randului“ în Nrul 143 al „Tel. Rom.“ 
din a. 1880; precum şi de o cores
pondenţă, „Din apropierea Crişului 
alb“ Zarand, Dec. 1880 Nrul 150 tot 
al acestei foi. Din acestea a putut să 
vadă ori care individ cu simţeminte 
adevărate românesci, isvorul răului ce 
bântue poporul nostru, rău provenit 
nu din afară, ci dela fraţi.

E vorba despre scandalurile co
mise de preotul unit din Bucuresci, —■ 
despre cari s’a făcut „arătări“ la „fo
rul competent“ de repeţite ori.

însă ca on. public cetitor să nu 
fie în rătăcire, că doară susnumitul 
preot să se fi îndreptat şi respective 
părăsit de a mai comite scandaluri; — 
viu a Vă scrie — nu doară că aş ave 
plăcere a mă ocupa cu lucruri de 
aceste — ci numai din îndemnul acela, 
când vede omul poporul cel mai îna
inte liniscit prada desbinărei şi de- 
moraliBârei — şi în timpul de faţă. 
Cu toate acestea numitul preot e şi 
astăzi „lumina lumei“ şi „sarea pă
mântului“, întogmai ca ori care preot 
ce-şi împlinesce oficiul său cu cea 
mai mare scumpătate. La susnumitul 
preot unit rola principală e „spirtul“ 
dela evrei, cu acesta face cuceriri în 
popor; căci dacă un preot — înţeleg 
pe cel gr. or. din părţile noastre — 
’şi cere competenţa respect, stola, în
dată i se Şice: „dacă nu mă laşi mai 
lesne, mă duc la popa cel unit din 
Bucuresci“. Licitare formală minuendo! 
Poftim preoţime trăesce cu regularea 
stolei pe hârtie! Onoare escepţiunilor, 
cari pe la noi sânt cam rari. Nu 
voiesc M. O. Die Redactor a înşira la 
acest loc illegalităţi comise de preo
tul unit din Bucuresci (este şi altul 
gr. or. acolo), — despre cari — noi 
aşa credem cei de pe aici că Vener. 
Ordinariat va avé cunoscinţâ, de nu 
dela organele sale subalterne cel pu
ţin per tangentem din corespondenţa 
„Din apropierea Crişului alb“; — ci 

I voesc a aminti tare scurt alt ceva,
I anume:

Se ordină unui alt preot unit din 
vecini a eşi în parochia Crişcior pen
tru de a lua de nou causa cu „uni
rea“ făcută în 1877 — când spiritele 
erau agitate cu promisiuni din par
tea preotului desamintit din Bucu
resci — şi tot odată de a se con
sulta despre înfiinţarea parochiei unite 
şi respective despre repararea bise
ricei ruinate rom. cat. din loc.

Şi oare numai scopul să se con
sidere, dar mijloacele şi urmările nu? 
Oare prin acestea — sefericesce po
porul românesc, şi cu acestea pro
gresăm ?

Eu aşa cred — şi fie-care suflet 
românesc crede, că poporul nostru 
are lipsă de lumină — şi respect, ca 
preoţi trebue să avem în vedere mo
ralitatea lui mai pe sus de toate. 
Unde se întâmplă astfel de scandaluri, 
descrise numai în parte în corespon
denţa, carea a dat ansă la scrierea 
articlului din cestiune, precum şi în 
corespondenţa „Din apropierea Crişu
lui alb“, apoi oare se mai poate vorbi 
de moralitatea si religiositatea popo
rului respectiv? Ferească DŞeu!

Dacă ne vin necasuri din afară) 
seim că provin dela străini, însă ba
rem noi între noi să nu ne subminăm 
şi să ne facem obiect de dispreţ altor 
naţionalităţi ce ne văd!

Moralitatea şi religiositatea po- 
porului şi aşa scade pe Şi ce merge, 
barem noi să nu dăm ansă, ci din 
contră să o propagăm, nu însă prin 
mijloace folosite de „nemernici“, de 
cari avem destui pe la noi, — ci prin 
mijloace folosite de „cei chiemaţi“ 
şi respective de „cei aleşi“, faţă de 
cari tot respectul!

încheiu acestea puţine cuvinte 
cu dorinţa ca să ne dea — de nu 
oamenii — DŞeu ca alte base de fe
ricire să punem poporului nostru în 
stadiul desvoltărei cu mult mai so
lide şi de altă natură, ci nu de ace
stea, cari le pun „nemernicii“ cu 
promisiuni şi cu „spirtul“ dela Evreu.

I. P.

Raport
asupra activităţii conferinţei învăţători
lor români gr. or. din districtul al X- 
lea Braşov al archidiecesei Transilvaniei 
ţinută în Braşov din 9—13 August st.

I v. a. c.
Conform circulariului ;Venerabilului 

Consistoriu Archidiecesan, prin care să 
invită reuniunea învăţătorilor români 
gr. or. din districtul X. Braşov a par
ticipa şi a se intruni pe 9 August a. 
c. în conferinţa ţinândă în Braşov, în
văţătorii numitului district se şi pre- 
sentară în număr destul de frumos 
in una din şalele gimnasiului român 
din Braşov.

Domnul director gimnasial Ste
fan Iosif, ca comisar consistorial, prin- 
tr’o cuvântare acomodată salutând în 
terminii cei mai căJduroşi pe învăţă- 
ţorii întruniţi, arătând scopul şi însem
nătatea reuniunilor preste tot, declară 
şedinţa de deschisă.

Adunarea ia cuvântul d-nului co
misar spre plăcută cunoscinţă escla- 
mând de repeţite ori „să trăiască“.

Conferinţa a ţinut 6 şedinţe. Rea- 
sumând esenţa acelor şease procese 
verbale a le şedinţelor, reBultatul tutu
ror agendelor, cu cari s’a ocupat con
ferinţa in aceasta sesiune, se poate re
duce la următoarele momente şi puncte 
mai însemnate:

pet. 1. După alegerea nnui notariu 
ad hoc in persoana lui loan Dariu, în- 
văţâtoriu in Satulung, presidiul ca co
misar consistorial pune sub discusiunea 
conferinţei tema de sub Nr. 2 alin. 
a) din cerculariul Venerabilului Consi
storiu archidiecesan şi adecă: „consul
tări, opinări şi eventual fixarea de prin
cipii referitoare la metoda învăţămân
tului religiunei în scoalele populare“.

Ad. 1. înainte de a întră confe
rinţa in adevăratul merit al acestei 
teme de mare însemnătate se propune 
alegerea unei comisiuni, care să medi
teze şi să prelucre unele schiţe re
feritoare la această temă, ca acelea 
să serviască ca substrat al desbate- 
rei speciale în adunarea generală. Co- 
misiunea se alege în persoanele Dior.
G. Belissimus, G. Ludu, C. Dimian, I. 
Străvoiu, şi I. Dariu.

Referentul comisiunei I. Străvoiu 
în şedinţa a V-a, ţinută în 11 August 
a. c. cetesce referada, carea se prime- 
sce cu puţine modificări. Conferinţa 
desbătând serios asupra principiilor 
pedagogice ficsate în referada Comi
siunei cu respect la tema din cestiune, 
le adoaptă ca pe ale sale, după ce 
s’au făcut unele modificări nu tocmai 
esenţiale, şi cari în totalitatea lor sânt 
de următorul cuprins:

1. învăţământul religiunei creştine 
în scoalele populare să fie potrivit 
pentru fiecare copil şi folositor tutu
ror, să cuprindă în sine material măr
ginit, raţional, în trăsuri generale pi
păite, nu vast, nu desfăcut în toate 
amănuntele şi subtilităţile dogmatice.

2. Să fie deşteptător, luminător, 
atrăgător, ca să poată fi în stare a
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cultiva, îndrepta şi ridica sufletul co
pilului din ce în ce la o treaptă mai 
inaltă a cunoascerei, simţirei, poitirci 
îmbrâţişorei adevărului şi binelui, şi 
săvârşirei faptelor frumoase religioase 
morale.

3. Să fie întocmit amăsurat na
túréi desvoltânde a elevului, Bă nu cu
prindă nimic greoiu, restringător, îm
povărător şi apăsător, să fie propus 
cu blândeţe şi cu plăcere, ca să poată 
fi simţit de inima copilului şi să poată 
scăpa de apăsătoarea sarcină de a me- 
morisa.

4. Să cuprindă în sine material 
mai mult în formă concretă, nu ab
stracţiuni, ce nu poate cuprinde co
pilul, căci acesta ’şi poate face repre- 
sentaţiuni şi noţiuni numai din intu- 
iţiuni.

5. Materialul învăţământului să 
nu fie espre8 în definiţiuni, nici pro
pus în mod predicător, provocător şi 
poruncitor, ci în cuvinte uşoare de 
înţeles, dulci, atrăgătoare, conducéndui 
cugetarea copilului prin întrebări me
todice.

6. Se nu cuprindă în sine o to
talitate scientifică, şi învăţăturile cre- 
ştinesci elementare să nu formeze o 
sistema scientifică, ci să fie propus în 
formă de tablouri — istorioare!

7. învăţământul religiunei să în- 
drepteze tinerimea, să o pună pe ca
lea cea adevărată, şi să o înlesnească 
a se mişca liber neatârnată spre per
fecţiune.

8. în fine observând resultatul 
cel mare ce l’au avut învăţăturile lui 
Isus, predicate în mod istoric, nu tre- 
bue câutat alt mod mai corespunză
tor de a împărtăşi cultura religioasă 
copiilor în şcoala populară, decât isto- 
riia din următoarele cause.

a) Ea poate fi tractată cu inima 
veselă.

JjFaptele corespund cerinţelor in- 
tuiţiunni.

c) Cuprinsul religiunei să află în 
istoriă şi adecă în formă concretă, 
poate fi dară cautat şi aflat în ea, 
şi prin urmare desvoltat din ea şi 
adus la cunoscinţă prin însuşi copii 
conduşi de învăţători.

Prin urmare tot învăţământul re
ligiunei în şcoala populară are să fie 
în formă de istorioare, cari au a se 
lua din testamentul vechiu şi noi. La 
predarea istorioarelor trebuesc obser
vate următoarele principii.

1. Este cunoscut că testamentul 
nou şi vechiu este stimat şi îmbrăţo 
şat de popor. Istoria faptelor şi eve
nimentelor din trânsul este cunoscută 
poporului, apoi şi copilul câştigă încâ 
înainte de a întră în scoală cunoscinţe, 
deci învăţătorul se nu ignoneze în 
Bcoală cunoscinţele copilului, cu care 
vine de acasă, ci pe basa celor cuno
scute să păşască la cele necunoscute.

2. Cuprinsul istoriei de propus 
se fie frumos, căci atuncea în presiu
nea cea bună ce o va face asupra ini- 
mei, minţei şi voiei i va rămânea ne- 
stearsâ.

3. Istorioara trebue mai întâiu 
spusă de învăţător, apoi cetită şi isto
risită de şcolari.

4. învăţătoriul esplică cuvintele 
neînţelese din istorioară, după aceea o 
desfăşură în trăsuri scurte în mod 
atrăgător, apoi caută şi asupra păr
ţilor ei singuratice, asupra persoane
lor şi faptelor.

5. în fine simţind copii istoria 
învăţătoriul poate desvolta represen- 
taţiunile şi noţiunile religioase-morale, 
care se cuprind în istoriă.

Propunându-se înveţământul reli
giunei în scoalele populare, pe basa 
acestor principii ne putem aştepta la 
un resultat îmbucurător la tractarea 
acestui object;

pct. 2. Comisariul consistorial 
pune la ordinea Zilei tema impusă 
conferinţei spre discusiune de Venera
bilul Consistoriu Archidiecesan, şi

adecă: „înfiinţatea de casse de păs
trare în scoalele populare.“

ad. 2. Spre acest scop se alege 
o comisiune în persoanele Dior: An
drem Bârsan, Bartolomeu Bude, I. D. 
Petrascu, G. Proca, G. Furtună, Ipolit 
Ilasievici, Iosif Morariu, N. Oancea şi 
Stefan Iosif (cu vot consultativ) carea 
comisiune în şedinţa IV-a a m. cete- 
see prin referinţele ei I. D. Petraşcu 
un raport detailat asupra acetei teme 
nu de mai puţină însămnătate, precum 
şî un regulament care cu puţine mo
dificări făcute de conferenţă se pri- 
mesce, şi conferenţă ’1 adoaptă ca pe 
al său, după cum urmează :

Regulamentul
casselor de păstrare în scoalele populare din 
districtul al X-lea Braşov al Archidiccesei, 

Transilvaniei votat în adunurea generală.
§. 1 Fie care scoală respective fie

care învăţător din acest district este obli
gat a introduce o cassă de păstrare.

§. 2 . învăţătorul fiesce - cărei clase 
introduce o carte de compt, în care tot şco
larul îşi are partida sa; pe rubrica aceasta 
scrie învăţătoriul ori-ce înlocare a scolariu- 
lui în presenţa acestuia.

§. 3. In clasele mai superioare, ele
vii învaţă înşişi a purta cartea, adecă în 
anii din urmă ai cursului elementar, ba se 
aplică şi se deprind chiar şi la purtarea 
comptabilitâţei cassei sub controla şi res- 
punderea învăţătorului respectiv.

Tot odată se înscrie suma înlocată şi 
în cărticica ce i se dă scolariuui.

§. 4. La finea fie cărei luni se face 
controlă de câtră directorul local de scoală; 
supra controla o face în fie care semestru 
inspectorul districtual de scoale cu ocasiu- 
nea esamenelor.

§. 5. Pănâ când se adună sumele de 
câte 50 cr., de fie care şcolar, cotribuţiunile 
singuraticilor şcolari adunate la olaltă dela 
5  fl. v. a., în sus, va fi obligat învăţătorul 
ai depune pe numele clasei, ca persoană co
lectivă, la o casă de păstrare.

§. 6 . Invăţătornl fiecărei clase prime- 
sce contribuţiunile benevole dela şcolarii 
săi, administrează singur banii, fiind obli
gat a depune sumele strânse la un institut 
de păstrare, îndată ce va avea o sumă de 
50 cr. v. a., de unul în numele său, şi se 
nui poată ridica nici ca capital, nici ca in
terese, pănă când va absolva cursul anilor 
de scoală, adecă pănă la 12 resp. 15 ani, 
afară de caşuri escepţionale că moartea, 
boala îndelungată, permutarea cu domiciliul 
al părinţilor s’au a copiilor.

Disposiţiuni generale.
§. 1. Fenerabilul consistoriu archidie

cesan este rugat a dispune prin organele 
sale subalterne introducerea acestei institu- 
fiuni, mai ântâiu în mod esperimental, şi 
onoraţii preoţi şi învăţători se esplice po
porului la toate ocasiunile folosul cel mare 

ce-1 vor aduce aşa numitele casse de pă
strare, eară comitetele paroehiale să fie 
obligate a cumpăra protocoalele şi libelele 
necesare.

pct. 3. Desbaterea asupra statutelor 
presentate ca proect de Venerabilul Con
sistoriu Archidiecesan ;

ad. 3. Cari se primesc cu puţine mo
dificări şi se votează de conferenţă;

pct. 4. Presidiul învitâ conferenţă pe 
basa statutelor acum votate la alegerea co
mitetului central;

ad. 4. Comitetul centralse alege în persoa
nele D ior: Stefan Iosif director al gimnasiu- 
lui rom. ort. din Braşov, ca preşedinte loan 
Dobrean învăţ. în Braşov, vice-preşedinte 
loan Aron învăţ. în Braşov şi Iosif Maximi 
lian învăţ. în Ghimbav de secretari, Dumi- 
Cioflec învăţ. în Braşov de cassar, George 
Proca învăţ. Râşnov de controlor, Zosim 
Butnar învăţ. în Braşov de bibliotecar, eară 
Iosif Morariu învăţ, diriginte Feldioara, loan 
Petrie învăţ, dirig. în Satulung, Anastasie 
Bârsan învăţ. în Turcheş şi loan Strevoiu 
învăţ. în Zărnesci de membrii ai Comitetului.

pct. 5. Alegerea preşedinţilor ai celor 
4 despărţăminte conform §. 24 din statute.

ad. 5. Ca atari despârţemintele ’şi 
aleg: pentru despărţământul! (Protopresbi-

teratul Braşovului I) pe loan Dorea învăţ, 
diriginte Satulung; despărţemântul al II 
(Protop. Braşovului II) George Ludu cape
lan şi învăţător diriginte în Preşmir, des- 
părţemântul al III (Protop. Branului) Bar- 
tolmeu Bude învăţ, dirig. în Zărnesci, des
părţământul al IV-lea (Protop. Treiseaunelor) 
Constantia Damian capelan şi învăţ, dirig 
în Breţcu.

pct. 6 . Raportul comitetului central 
al Reuniunei învăţ. rom. gr. or. din ţeara 
Bârsei cu respect la activitatea sa de pănă 
acum.

ad. 6 . Conferenţă ’1 ia spre sciinţă;
pct. 7. Fixarea timpului ţinerei adu- 

nârei generale pe anul viitor 1883;
ad. 7. Se decide, ca adunarea gene

rală viitoare să se ţină în prima jumătate a 
lunei lui August st. v. lăsânduse la dispo- 
siiiunea comitetului central a anuncia în pu
blicitate Z'ua întrunirei pe anul venitori;

pct. 8 . Fixarea locului unde să se în
trunească membrii reuniunei din districtul 
X  Braşov pentru anul venitor 1883.

ad. 8 . In privinţa aceasta se decide 
a se urma conform §. 18 din statute, şi 
adecă a se lăsa la disposiţiunna comitetului 
central a defige locul întrunirei.

pct 9. Cetirea rapoartelor diferitelor 
despârţeminte referitoare la tema. „Cari pe
depse pot fi şi cum să se aplice în scoalele 
populare.“

ad 9. Se cetesc rapoartele despărţe- 
mintelor I şi II cari sd ascultă cu plăcere 
primindusă raportul despărţămintelor i  (Bra
şov) cu substrat al desbaterei speciale. Pun
tele în cari Bűnt ficsate diversele pedepse 
ce au a se aplica în şcoala populară, pre
cum şi indigitările şi modalităţile cum are 
a se procede la aplicarea lor, se primesc aşa 
precum sünt redactate în raportul acesta.

Cu respect la objectul acesta intere
sant de sub discusiune presidiul propune, 
ca toate principiile şi modalităţile de aplicare 
a le pedepselor specificate in raportul des
părţământului I, în combinaţiune cu princi
piile şi modalităţile de felul acesta espuse 
şi în rapoartele celorlalte despărţăminte în 
direcţiunea aceasta, să se publice în organul 
archidiecesei „Telegraful Român,“ ceea ce 
se primesce.

pct. 10. Prelegerea din „Sciinţele na
turale“ a dnului profesor gimnaBial Ipolit 
Ilasievici.

ad. 10. Numitul 'Domn prof. a pre- 
les la finea şedinţei a V şi a VI din sciin
ţele naturale cu respect la toate trei regnele 
arătând prin esemple practice şi într’un mod 
de tot clar metoda ce este de a se observa 
la predarea şi propunerea acestui studiu 
instructiv, în scoalele populare. Conferinţa 
a ascultat prelegerea menţionatului Domn 
profesor cu cel mai viu interes şi cu o de‘ 
plină satisfacţiune.

La finea şedinţei a VI ca cea din urmă 
a acestei conferinţe, nemai fiind alte objecte 
la ordinea Zdeb finindu-şi conferinţa pentru 
asta dată agendele sale, onoratul presidiul în 1 
cuvântul seu final dând espresiune încâ | 
odată însemnătăţiei şi âvantagiilor conferen- j 
ţelor pre8te tot şi din toate punctele de ve
dere, mulţămesce membrilor conferenţiei pen
tru zelul lăudabil şi interesul cel viu ce 
l’au documentat participând în mod atât de 
activ la aceste şedinţe, şi lăudând abnega- 
ţiunea învăţătorilor participanţi dintre cari 
mulţi — timpul feriilor menite pentru re- 
creaţiune cu toate că’l petrecură ca auditori 
de cursul supletor de limba maghiară din 
Sz-Kristur, chemaţi acolo de jurstările tim
pului ■— nu cruţară jertfe şi osteneală de a 
se presenţa la desmeoţionata conferenţă în
tr’un număr atât de frumos (preste 80), în
cheie după aceea cuvântul său recomandând 
membrilor conferenţei şi pe viitor zel şi ac
tivitate interes şi aboegaţiune faţă de che
marea ce au îmbrăţoşat şî special faţă de 
aceasta insrituţiune salutară şi ducătoare la 
progres — faţă de conferenţe’

Membrul Bartolomeu Bude mulţâme- 
sce în termini scurţi dar espresivi în numele 
conferenţei, onoratului presidiu pentru zelul 
şi tactul ce l’a dovedit întru conducerea 
agendele conferenţei.

Conferenţă esclamâ de repeţite ori„se 
trăească.“

Cu aceestea presidiul declară şedinţele 
conferenţei pentru sesiunea aceasta de în-

cheeate. La dorinţa espresă a presidiului 
membrii conferenţei în seara de 13 August 
st. v. a. c. se întruniră la o cină comună, 
la carea se desvoltâ o petrecere frumoasă şi 
animata şi se ţinură mai multe toaste.

Iosif Maximilian 
notariut şedinţelor.

Marele manevre ale armatei 
române.

Bârlad, 14, Octomvre.

Trenul regal a sosit aici la 4% 
oare M. M. L. L. erau însoţite de mi
niştrii Sturdza, Chiţu, Lecca şi de toţi 
oficiarii străini, de generalii Slăniceanu, 
Manu, Racoviţă, Angelescu, şi Statul 
major regal.

M. M. L. L. au fost primite la 
gară de autorităţile civile şi militare 
în mijlocul unei mari mulţimi, care a 
salutat venirea trenului prin strigăte 
entusiaste. Gara şi tot oraşul era splen
did decorat, întreaga populaţie era pe 
stradă, cu toată ploaia care nu 'înce
tase dea cădea încă de dimineaţă.

Majestatea Sa Regina sosise la 
gara Tecuciu la 3 oare. Graţioasa noa- 
tră Suverană a binevoit a coborî din 
vagonul salon, cu toată vremea cea 
rea, spre a primi felicitările autorită
ţilor civile şi militare şi a damelor 
din Tecuciu, cari viniseră la gară spre 
a saluta pe M. S. la trecerea Sa. E 
de temut că vremea rea ţinând, sâ nu 
vateme programul hotărît pentru ul
tima Zi a marelor manevre şi pentru 
revista tutor trupelor, cari au luat 
parte. Această revistă era fixată pen
tru luni.

Cu toate acestsa am putut vedea 
din trenul ce ne ducea, trupele cari 
urmau pe şoşea mişcarea lor înainte, 
încă o dată am putut constata întrea- 
căt că trupele posedă în perfecţiune 
ceea ce militarii numesc disciplina mar
şului.

Bârlad, 15, ameazâ.

Timpul urmând a fi foarte râu, 
Regele a ordonat că manevrele ce tre- 
bueau sâ aibă loc aZi la Tutova nu 
se vor mai face. MM. LL. s’au dus 
aZi dimineaţă la 9 oare la Frumoasa, 
bogata şi mica biserică a S-tului Ilie 
spre a asista la serviciul divin; pe 
drum MM. LL. au fost aclamate cu 
entusiasm. Toată poporaţiunea venise. 
Serviţul divin a fost celebrat cu mare 
pompă de episcopul de Huşi încongiu- 
rat de tot clerul, corurile scoalei nor
male au cântat într’un mod magnefic, 
sub direcţia dlui Popescu.

După ceremonia religioasă, care, 
după părerea tutulor, a ţinut prea 
mult, 1 şi jumetate oare, MM. LL. 
S’au dus se visiteze spitalul cel mare, 
care é foarle bine organisat şi ridicat 
într’un loc foarte frumos.

Pe când doctorul Codrescu, direc
torul spitalului, dedea Regelui informa- 
ţiuni asupra diferitelor serviciuri ale 
stabilimentului, Regina neuitând nici 
odată nobila misiune ce ’şi-a dat, dea 
consola pe cei ce suferă, s’a apropiat, 
însocită de generalul Davila de fie 
care bolnav şi a dat tutulor un cu
vânt de încurajeare.

Totul în acest spital model putând 
fi arătat, fără a reaminti mult părţile 
cele mici ale vizitei, doctorul Codrescu 
nu s’a ferit dea conduce pe MM. LL. 
pănă şi în bucătărie, unde Augustii 
visitatori au bine voita gusta din supa 
ce avea se dea bolnavilor. Regele şi 
Regina au visitat apoi scoalele din 
oraş şi nu s’au întors de cât la ameaZi 
la reşedinţă spre a dejuna. Pănă acum 
programa Zilei de mâne nu e încă 
hotărîtă.

Bârlad 15 Octomvre 6  oare seara.
Timpul e tot urît. Cu toate acestea 

Regele a ordonat trupelor celor douâ 
corpuri de armată, cari trebueau se 
manevreze aZi înprejurul Tutovei dea 
se concentra la Bârlad. O mare parte
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din infanterie va fi adusă pană aci cu 
drumul de fer a cărei administraţie a 
primit la 4 oare, ordinul de-a trimete 
toate vagoanele sale disponibile.

Soldaţii vor fi găzduiţi aici pe 
la locuitori şi se vor odihni mâine.

Marţi Regele va trece în revistă, 
pe unul din platourile ce înconjoară 
oraşul, cei 25,000 oameni cari au luat 
parte la manevre. M. S. Regina va 
asista. Agenţia Havas.

Varietăţi.
* Regele S er bi e i a plecat dela 

Rusciuc la Tecuciu (în România) spre 
a face visită bunei sale şi a lua parte 
la vânători.

* (Statua lui  Pe t ő f i )  s’a des- 
vélit Duminecă în Budapesta cu mare 
solemnitate.

* ( Re n u mi t u l  pod al Sime-  
r iei),  la care in anul 1848 sé încăe- 
rase o mare luptă intre armata au
striacă şi cea ungurească, se va de
mola cu totul şi in locul lui sé 
va ridica un pod de fer pe spesele 
statului, care se coste la 100,000 fi. 
Societatea de istorie şi archeologie a 
Comitatului Hunedoarei in urma pro- 
punerei lui Coloman Barcsay a decis 
ca podul cel nou se nu aibă forma şi 
construncţiuea celui vechiu, unele părţi 
sé se păstreze în museul reuniunei şi 
sé roage pe ministrul de finance, ca 
sé pună pe cineva sé desemneze po- 
siţiunea podului celui vechiu pe o ta
bla comemorativă, care se se păstreze 
la podul cel nou.

* (D e f r a u d a ţ i u n e). La oficiul 
postai din E s s e g  s ’a d e s c o p e r i t  
o d efr a ud aţi u n e f o a r t e  mo- 
m e n t o a s ă .  Cât de mare sé fie 
suma defraudată, nn s’a constatat 
încă. Magistrul postai Catchicis fu sus
pendat. Cercetarea e in curent.

* (Razzia.) Cu ocasiunea inspecţio- 
nărei de Duminecă a unui local de danţ 
cu nume rău, unde sé întrunesc servi
toarele la petrecere, poliţia de aici a dat 
preste mai mulţi servitori şi servitoare 
parte pedepsite poliţienesce parte fără 
stăpâni, în sfârşit parte fără de con
cesie dela stăpâni. Tot şi toate fura 
conduse, care în spital, care în arest.

* ( S i n u c i d e r e a  unui  bă i a t  de 
8 ani). In Căruăraş (comitatul Cluju
lui) s’a spânzurat de un pom baiatul de 
8 ani al unui măsar de frică a nu 
fi pedepsit, pentrucă sé certase cu un 
alt baiat. Când a observat mama bă
iatului înspăimântătoarea faptă, neno
rocitul era deja mort.

* (O l i n i e  t e l e g r a f i c ă ) ,  este 
vorba a se înfiinsa între Tulcea şi Su- 
lina cu stâlpi de fer şi cabluri, pen
tru serviciul esclusiv al comisiunei du
nărene, De aceea, se discută la mini
strul de externe basele convenţiunei 
ce trebue a se încheea cu comisiunea 
europeană pentru stabilirea acestei 
linii.

* ( De l a  e s p o s i ţ i u n e a  Tri
es t ină)  Cercetarea esposiţiunei Tri- 
estine este pănă acum într’o gradaţi- 
une animată. Aceasta e cu atât mai 
îmbucurător cu cât motivul patriotic 
al întreprinderei merită recunoscinţa 
cea mai călduroasă.

Este aniversarea de 500 de ani 
dela împreunarea cetăţii Triestului cu 
monarchia austro ungurească, care nu 
s’a putut esecuta mai demn decât prin 
espunerea resultatelor strălucite, pro
duse de agera diligenţă a poporului 
în îndelungaţii secoli de esistenţă îm
preună. O preumblare prin spaţiurile 
esposiţiunei ne arată într’o Composi- 
ţiune clar arangiată abundanţă de 
productele cele mai distinse a le in
dustriei, agriculturei şi marinei din 
toate părţile monarchiei austro-ungu- 
resci. — Aceste precum şi situaţiunea 
cea sublimă, nemijlocit lângă litoratul

cel de tot romantic al mărei Adria- 
tice face locul nostru aşa de mult 
atrăgător şi din toate părţile se recu- 
noasce într’un mod foarte măgulitor 
arangeamentual făcut. — în legătură cu 
esposiţiunea este o loterie grandioasă, 
care oferă prilegiuri de câştiguri, cum 
nu s’a mai ve<jut pănă acum, pentru 
că numai cu 50 cruceri se oferă po
sibilitatea de a câştiga sume în bani 
gata de 50,000 20,000, 10,000 de fi. 
Afară de aceste loteria este dotată cu un 
numér mare de câştiguri preţioase alese 
în modul cel mai corespunzător din ob- 
jectele cele mai distinse a le esposiţi
unei. Aceste aduse la cunoscinţa pu
blicului prin afişuri mari, ne pro
cură curând convingerea, cu ce grije 
mare şi cunoscinţă de lucruri a pro 
ces comisiunea chemată spre acest 
sfârşit. Cât a fost de norocoasă co
misiunea la deslegarea acestei pro
bleme grele, se vede de esemplu şi 
din împregiurarea, că domnii ju- 
velieri, dela cari s’au luat objecte de 
câştig, s’au declarat, dacă cumva s’ar 
pofti din partea cuiva, gata ale re
primi pe lângă detragere de 10°/0 
Merită a se spune, că prilegiurile de 
câştig şi de altmintrea destul de con
siderabile au căpătat o însemnătate 
şi mai mare prin munificenţa dlor es- 
ponenţi, cari au dăruit objecte foarte 
precioase şi care sé vor sorti afară de 
cele 1000 de câştiguri oficiale. Sorţile a 
50 de cruceri sé vând de cătră despăr
ţământul loteriei comitetului esposiţi
unei în Triest, Piazza Grande Nr. 2 
şi căutarea sorţilor atât este de mare 
încât presupunem că în scurt timp 
vor fi toate vândute.

Nr. 279. [263] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea următoarelor po
sturi învăţătoresci la scoalele populare 
din protopresbiteratul II al Braşovu
lui cu terminul pănă la 20 Octom- 
vre a. c.

1. Ozun: a) 20 gălete bucate 
computate în 80 fi.

b) din venitul stolar '/3 parte 
circa 22 fi.

c) pentru lemne de foc 8 fi.
d) locuinţa în edificiul scoalei 

computata în 20 fl.
e) dela tot elevul câte 80 cr. 10 fl.

Suma — 140 fl.
2. Dobăr l e u  a) dela 150 fa

milii câte ’/î ferdelă cucuruz compu
tate în 75 fl. v. a.

b) din fondul şcoalei de bucate 
8 H. litre ce dau 32 fl.

c) din venitul Btolar */3 ce face 
circa 30 fl.

d) dela elevi câte 80 cr. şi cei 
dela şcoala de repetiţie 50 fl.

e) cuartir liber în edificiul scoa
lei 13 fl.

Suma 200 fl. v. a.
Doritorii de a concurge la ace

ste posturi au a ’şi ascerne petiţiunile 
lor instruite conform legilor din vi
goare la subscrisul pănă la terminul 
de sus, documentând că sciu propune 
şi limba maghiară.

Braşov, 25 Septemvre 1882. 
în conţelegere cu comitetele parochiale.

loan Petrie m. p.,
protopresb.

LOTERIA ESPOSIŢIUNEI TRIESTINE.

1. câştig principal bani gata floreni 50.000
2. câştig principal bani gata floreni 20.000 

3. câştig principal bani gata floreni 10.000.
Mai departe

1 a fl. 10,000 — 4 a fl. 5000 — 5 a fl. 3000 — 15 a fl. 1000 — | 
130 a fl. 500 — 50 a fl. 300 — 50 a fl. 200 — 100 a fl. 100 - 

200 a fl. 50 — 542 a fl. 25, suma

Iioterie.
Mercuri în 18 Oetomvre n. 1882. 
S ib iiu : 79 71 58 38 47

Bursa de Viena şi Pesta
Din 17 Oetomvre n. 1882.

Viena J  B-pesta
Renta de aur ung. de 6°/0 • • 119.35 1119.30
Renta de aur ung. de 4°/0 • • 87.35 87.25
Renta ung. de hârtie . . . .  
împrumutul drumurilor de fer ung.

86.45 86 40
135.— 135—I emisiune de oblig, de stat dela 

drumul de fer oriental ung. . 90.50 90.4)II emisiune de oblig, de stat dela 
drumul de fer orient ung. . . 110.— 109.75

Oblig, de stat dela 1876 de ale 
drumului de fer orient, ung. . 94.50 94.50

Obligaţiuni ung. de rescumpSra- 
rea pământului.......................... 9875 99—

Obligaţiuni ung. cu clausulă de 
sorţire.......................................... 97.25 97—

Obligaţiuni urbariale temeşiane . 98—
Obligaţiuni urb. temeţ. cu clan- 98 -

sulă de sorţire.......................... 97.25 97—
Obligaţiuni urbariale transilvane. 98 25
Obligaţiuni urbariale croato-sla- 9 8 . -

vonice . . . .  . . . . 99.— ___

Obligaţiuni ung. de rescumpâra- 
rea Şecimei de vin . . . . 97.50 98—

Sorţi unguresci cn premii . . . 117.25 117.25
Sorţi de regularea Tisei . . . 109— 109—
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.75 76.60
Datorie de stat austr. în argint . 77 40 77 30
Renta de aur austriacă . . . . 95.55 95.50
Sorţi de stat dela 1860 . 130.25 128.50
Acţiuni de bancă austro-ung. . 830— 828—
Acţiuni de bancă de credit nng. 297— 297—
Acţiuni de credit austr. . . . 316.90 317.25
London (pe poliţa de trei luni) • 119.60 119.50
Scrisuri fonciari ale institutului 

„Albina“ ................................ 100—
A r g i n t .......................................... ___,____

Gafbin . ................................ 5.66 5.67
Napoleon. ............................... 9.49 9.49

100 maree nemţesc!..................... 58.55 58 50

IOOO nimeritori 213.550 floreni \
I afară de aceştia alţi mulţi nimeritori secundari in obiecte de esposiţiune dăruite I

de esponenţi.

P re ţu l unei so rţi 5 0  cruceri.
Comande pe lângă adausul de 15 cr. spese postale sânt a se adresa la

Despărţemântul Esposiţiunei Triestine
[264] Piazza Grande Nr. 2 în Triest. 1—6

MEDICAMENTE UNIVERSALE DE IERBURI
de Morison, hygeistul

preparate la colegiul sanitar britanic în London, renumit în Englitera şi în toată 
lumea, recunoscut de multe autorităţi medicale şi probat prin milioane de vindecări, 
sânt cele mai sigure în aflarea rădăcinei unui morb şi în a vindecârei complete.

Pilulele lui Morison servesc de minune contra tuturor caşurilor de nemi* 
stnire, greaţă <le bucate, venin şi morburi de nervi, contra pa
ralitici şi reumatismului, gălbinărei, boalelor de ficat, rerunchi, 
liemoroidc, véna de aur, fistule, nostalgie, contra erupţinnilor de 
boale de pele, dureri de ochi, boală de apă etc. etc.

Sistema morisonică se razimâ în principiul:
Isvorul principal mai al fie - cărui morb, „necurăţenia sângelui“.
Prin folosirea îndelungată a medicamentelor lui Morison se departă sucurile 

cele rele, sângele se curăţă şi se preface într’un curent nou de viaţă.
Drept dovadă despre stima cea mare câtră Morison servesce împregiurarea, 

că în London i s’a ridicat un monument care este decorul cetăţii, prin subscrieri de 
câte un penny (va se (lică 4 cruceri).

Preţurile pilulelor lui Morison
1 păreche de soatule mici Nr. 1 şi Nr. 2 costă fl. a. 1.60 
1 „ „ mari Nr. 1 „ Nr. 2 „ „ a. 3.50

Se pot comanda în toate neguţătoriile renumite.

Agentura noastră generală e representată de casa neguţătoriei mari a lui
Iuliii Grosse în Cracovia (Krakau).

Colegiul sanitar britanic
[230] 5—6 sig: M o riso n  & Comp*

London 33 Euston Road.

Cea dintâiu fabrică ung.
de maşine şi aparate de stins şi turnătoarea de clopote şi metal

a lui

Francisc Waliser
Filială p en t ru  T rans i lvan ia  în Cluj, s t r a d a  

M onosturului 12,
recomandă preoţimei înalte, curatorilor şi epitropilor

tu rnătoarea sa  de clopote, cea mai m are în patrie,
care esistă de mulţi ani şi e proveţliută în abundanţă cu cele mai 
noue mijloace ale tecbnicei şi corespunde tuturor recerinţelor.

Clopotele se toarnă după acorduri armonice de sunetul cel 
mai clar argintiu.

Mai departe recomandă acelaşi bogatul sen deposit de 
proaste de foc şi de grădini, sorburi (pumpe), fân
tâni de casa şi de grădină, întocmeli de scaldă etc.

dorinţă, cataloage gratu ite şi francate. ^ (232) 1 2 -2 0

Redactor réspundétor Nicolau Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


